

# 不出社区就能接受工匠教育

## 北外滩街道社区工匠学校揭牌

■ 劳动报记者 李佳敏 通讯员 龙钢

本报讯 虹口区北外滩街道近日向10位身怀“绝活”的居民授予“社区工匠”称号，并向他们颁发证书。北外滩街道市民驿站社区工匠学校同时揭牌，并将定期为社区居民开展培训，传授技能，解决社区工匠后继乏人的现象。

据了解，我国到2021年底技能劳动者占就业人员总量的比例将达到25%以上。北外滩街道在日前的一项摸底调查中发现，社区里有许多身怀一技之长的劳动者，虽然他们的“绝活”，只是修钟表、修电器、修雨伞、磨剪刀、烹饪等，但这些“绝活”正是社区居民们所需要的，也是目前社会上所缺乏的，有些“绝活”甚至面临着“断档”的可能。

此次，北外滩街道命名的10位“社区工匠”，都是有着一手“绝活”的劳动者。

此次被北外滩街道命名为“社区工匠”称号的柴俊，是上海雷允上北区诵芬堂北号中医初级经营者、中医师。2010年跟随师傅学习中药泛丸，荣获上海雷允上北区药业股份有限公司“诵芬工匠奖”，是雷允上传统技艺青年传承人之一。说起学习手工泛丸这一传统制丸方式，柴俊告诉记者，传统手工制丸方式，是先辈中医师们的一门“绝活”，它主要有原料加工粉碎、起模、成型、选盖面、干燥、包衣、打光等工序，其中起模是关键的一步。过去，愿意学的人不多，如果长此下去，这门“绝活”就会渐渐地失传，给中医药事业带来损失。为此，柴俊在六神丸泛丸车间实地学习，师承泛丸老员工，经过学习与摸索，成为雷允上传统技艺传承人中的佼佼者。柴俊说，这次被命名为“社区工匠”称号，能有机会向有志学习技能的劳动者交流技艺，传授技能，自己觉得很高兴。

“社区工匠”顾顺元，原是上海港务集团的一名美术编辑，擅长素描、水粉和油画。平时，他和一群同样热爱艺术的工友一起钻研绘画技艺。渐渐，用普通颜料作画已经无法满足这群年轻人求新、求变的心了。有人开始用麦秆、贝壳等物品玩起了拼贴画。拼贴画废物利用，既有美感，又新奇。顾顺元很快喜欢上了这种创作模式。一次，在下基层采风的时候，顾顺元看到车间里被工友废弃的一团回丝，这些彩色回丝交融在一起，居然产生了颜色变化和层次感，和他喜爱的水粉、油画的着色效果十分相似。

顾顺元顿时灵感一现，决定用回丝来作画。通过一番钻研，顾顺元凭着原有的美术基础，很快掌握了回丝画的“笔法”。回丝在他的手中变成了油画颜料，点、线、涂、摆、擦、挫、拍、揉、扫、踩——这些油画的笔触在顾顺元轻重不一的摆放回丝的手法中一一实现。静物画、人物画、风景画……顾顺元创作的题材越来越多。不少人起初看到他的作品时，都以为眼前是一幅普通的油画，当走近一看，发现画中的蹊跷后，都不禁啧啧赞叹。顾顺元告诉记者，他希望把这一手艺传授给更多的人，展现祖国的新面貌、新变化。

北外滩街道相关负责人表示，我们国家技能人才基数还比较低，正在从一个“技能人才大国”向“技能人才强国”发展。社区有许多基础型的技能人才，通过命名“社区工匠”，主要是推动技能人才之间的相互交流，带动社区青年和市民群众热爱、投身技能活动，从而提升技能人才的培养水平，在全社会形成崇尚技能、精益求精的良好风气和尊重技能人才、鼓励技能人才的良好氛围。

据悉，北外滩街道市民驿站社区工匠学校，将招募一批对技能有兴趣的居民、白领，定时定点邀请社区工匠到社区进行教学，一对一授课，传授技艺，传承文化，为社区培育新的技能型人才。

仪式结束后，刚刚被北外滩街道命名为“社区工匠”称号的10位“社区工匠”，来到塘沽路上的甜橙金融楼宇，为楼宇里的白领开展“进楼宇、进企业”展示服务活动，为营商环境的改善出力。



红色之源，誓言嘹亮。在喜迎新中国成立70周年之际，昨日上午，2019黄浦、杨浦教育工会新教师“入师入会”仪式在中共“一大”会址门前举行。上海市教育工会副主席吉启华出席活动并讲话，上海市教育工会女工部部长彭超波为新教师代表颁发中华全国总工会会员证。

■ 摄影 金卫星

## 召唤“云时代赋能者”

### 2019上海智慧城市建设发出首道召集令

本报讯（劳动报记者 黄嘉慧）在未来的智慧城市中，“云计算”将如同城市的地基一般，构建智慧城市的运营。无论是智慧政务、智慧民生，或是智能网络、人工智能等方面，都离不开“云计算”的应用。近日，2019上海智慧城市建设“智慧工匠”选树、“领军先锋”评选活动的系列赛事之一“云上智慧城市建设方案竞赛”正式拉开帷幕。

智慧城市将建设在“云端”。随着5G正式商用，大数据、物联网、云计算、人工智能技术等信息和通信技术一日千里，上“云”，已成为政府运转、企业发展、人们工作与生活的必选项。当前，致力于建设全球卓越城市的上海正面临新挑战：如何将新的技术手段与城市建设和管理有机融合，从而提升城市管理、便利公众生活，加快推进上海的中心工作？

对此，上海市经济和信息化委员会副巡视员、经信系统工会主席汪羽表示，这次赛事的举办就是为了破解上述难题。他介绍，

“智慧工匠”选树、“领军先锋”评选活动是上海智慧城市建设领域的品牌赛事，智慧城市方案赛是评选活动的传统项目，但用“云”赋能还是第一次。本次方案赛将对标城市管理的难点、痛点、薄弱点，通过采用云计算技术建设智慧城市的相关从业人员的智慧，为提升城市管理能效贡献力量。

方案赛聚焦智慧政务、智慧民生、智能制造、智慧农业、智能网络、边缘计算、信息安全、人工智能八大领域，运用云计算和大数据平台等方式，为这些领域的重点和难点问题提供立体、安全、高效的智慧综合解决方案。

据主办方介绍，整个赛程将分为启动、报名和案例提交、初赛、决赛四个阶段，持续时间约2个月时间，届时将选出3名上海市“智慧工匠”、3名提名奖。即日起至9月27日，有意参赛者可登录赛事官方网站自主报名，也可以通过所在的企事业单位、社团等组织推荐报名。

## 榜样示范，为素质教育赋能

### 市退大举行庆祝第三十五个教师节主题活动

本报讯（劳动报记者 陈琳 通讯员 屠律燕）上海市退休职工大学于近日举行“思想领航 榜样示范 为素质教育赋能”庆祝第三十五个教师节主题活动。

主题活动在夕阳秀男声合唱队“老师我想你”的歌声中开启。上海市退休职工大学常务副校长李唯代表学校向大家致以节日的问候，感谢老师们为退大的发展、取得的成绩做出了贡献，并宣布学校设立素质教育实践岗、素质教育示范岗，推进素质教育向纵深发展，形成长效机制，促进学校各项工作全面提升。上海市总工会副主席刘言浩、上海市总工会服务部主任刘培顺分别为被授予素质教育示范岗、素质教育实践岗称号的教师代表授牌。

刘言浩对老师们为老年教育事业倾情付出表示感谢，对学校工作提出了要求：要丰富课程内容、提高课程质量、提升办学能力，满足广大老年学员对高质量高水平老年教育的新期待和新要求。

主题教育活动在美之声合唱队“共和国之恋”的歌声中结束。

## 首席技师接受徒弟鞠躬致谢

### “巴士”青年维修工送上教师节别样礼物

本报讯（劳动报记者 赵竺安）教师节上午，巴士一公司修理车间首席技师孙华收到一份不寻常的“礼物”，徒弟徐朕菲双手捧着一杯泡好的热茶，向他深深地鞠了一躬：“孙师傅，今天是教师节，感谢您一直以来像老师一样对我关心和教育。祝您身体健康，万事如意”。孙华接过热茶，美美地喝了一口。

孙华在公交修理岗位上干了一千就是18年，凭着不怕苦、肯钻研的精神，他从一名汽车修理新手慢慢成为汽车修理专家，2010

年公司成立了以他名字命名的“孙华首席技师工作室”。

“我带过十多个徒弟，他们现在要么是高级工，要么是技师。”孙华师傅一脸自豪地说。2017年起，该公司修理车间将技术过硬的维修技师们集中在一起，让青年维修工与他们逐一结对、签订了《导师带徒协议书》，开启“拜师学艺”，通过优秀技师的“传帮带”，将公交行业的优良传统继承和发扬下去，孙华和徐朕菲就是一对师徒。

为了让青年维修工能切实学到所需技术，每份协议书都根据师徒的技术特点专门定制。

孙华、徐朕菲师徒围绕公交维修难点，利用业余时间进行技术上的攻坚克难，研发了“自动变速箱检验台架”、“变速箱湿式双离合测试仪”、“变速箱3D解体模型”等技术成果，多项技术革新独具实用性，大大提高了车间工作效率与安全性。2019年，师徒发明的“新型汽车变速箱湿式双离合测试仪”，收获国家实用新型专利证书。

营养又美味 礼品有心意

### 三添食品推出经典调味品礼盒

<p><b>三添调味品全家福大礼包</b></p> <p>500ml芝麻油1瓶、370ml黑芝麻油1瓶、250ml辣油1瓶、320g原香型花生酱1瓶、340g幼滑型花生酱1瓶、175g+10g麻辣酱1瓶、185g虾辣酱1瓶、400ml冬瓜醋1瓶（产品亦可按客户要求调整）</p>	<p><b>370ml芝麻油精品礼盒2瓶装</b></p> <p>370ml炒菜用芝麻油1瓶、370ml黑芝麻油1瓶</p>	<p><b>1.8L炒菜用芝麻油礼盒</b></p> <p>礼盒袋内装1.8L炒菜用芝麻油1瓶</p>	<p><b>130ml调味品4瓶装礼盒</b></p> <p>130ml葱香油1瓶、130ml黑芝麻油1瓶、130ml辣油1瓶、130ml冬瓜醋1瓶</p>
---	--	---	--

精美的礼盒，满满的祝福，三添为您的美好生活“添色、添香、添美味”。

咨询热线：021-63168052